

走进基层社区，“五星”支部创建有声有色，党建引领为基层治理提质增效；项目建设现场，塔吊林立、车辆穿梭，机器轰鸣、焊花四溅；招商“战场”，众多“招商达人”以“六皮”精神持续招大引强；企业车间，各级党员干部直面问题听诉求，以“六心”精神竭诚帮助企业纾困解难……

一份份闪亮答卷、一幕幕大干快上画面的背后，凝聚着镇平县涅阳街道党建工作迸发出的磅礴力量，映射出街道各级党员干部始终践行“镇平建设新镇平”发展战略的生动实践。

镇平县涅阳街道党工委书记辛玉建表示，2023年以来，街道始终把加强党的建设放在首位，立足全县招商引资主力军、项目建设主阵地、城市更新主战场，以高质量党建引领经济社会发展跑出“加速度”。

“五星”争辉聚合力 党建引领筑根基

事业兴衰，关键在党；管党治党，重在基层。

安国路社区探索成立红色直播间，把党课“搬进”直播间，创新形式“活”起来；幸福路社区关爱服务特殊群体，让群众真切感受到社区就是我的家，支部书记就是暖心“妈妈”；工业路社区首创“行行行”骑士驿站党建品牌，让县城2000余名快递小哥有了歇脚喝茶之地……涅阳街道扎实推进“五星”支部创建工作，成为全县“五星”支部创建的排头兵、领头羊。

辛玉建说，街道共有16个社区，28个党支部，851名党员，“五星”支部创建工作开展以来，街道党工委坚持高位谋划，创新工作方法，形成了一级带一级、一级促一级的争创氛围。目前，16个社区中冲“五星”1个、“四星”4个，“三星”争创实现全覆盖。

专班推进，科学学“星”。街道成立以党工委书记为组长、全体班子成员为副组长的创建工作领导小

组，下设综合协调专班、支部过硬村（社区）工作专班等9个业务指导工作组。每月5日、15日、25日到村（社区）开展工作调研，结合各地实际情况，指导科学学“星”。

线上线下，人人知“星”。线上开通官方抖音、微信公众号，组织专班指导学“星”，支部书记亮“星”。线下制作条幅212条、宣传版面105块，利用21块村（社区）电子屏进行宣传，提高创建热度，达到人人知“星”效果。

比学赶超，落实创“星”。通过创建工作推进会、经验交流介绍会、档案资料评比、创建知识竞赛等活动，查漏补缺，推动工作落实。同时组织党支部书记每季度开展一次“走出去学习、学回来创新”活动，激发争创动力，形成“比学赶超”生动局面。

考核跟进，助力摘“星”。制定专项考评方案，每季度对村（社区）“五星”创建工作进展进行考评、排名。排名靠前支部给予政治激励、经济待遇、畅通晋升渠道，以考核跟进助力摘“星”。

红色引擎 赋能经济发展 加速跑

镇平县涅阳街道以高质量党建引领高质量发展



党建引领，涅阳街道城市面貌一新。

项目扬帆风正劲 城市更新提质效

春光正好，涅阳街道各重点项目建设工地上工程车辆往来穿梭，厂房车间内一线工人抓进度、忙生产，一处处热火朝天的建设场景，一个个挥汗如雨的忙碌身影，共同勾勒出街道经济社会高质量发展的动人画卷。

涅阳街道广大党员干部坚持“一线工作法”，靠前对接、主动作为，切实解决企业选址立项、土地报批征收、“三通一平”等实际问题，确保项目快开工、快投产、快见效。目前，投资17亿元的万德隆城市广场、投资11亿元的天基茂业两个商业综合体初见成效，成为城区新地标。

聚焦“四改一治”，重抓重推菩提路北段中段、府前片区等7个城市更新项目，持续擦亮城市名片。坚持高位谋划，高效推进，攻坚克难，完成了府前片区东段255户征迁工作，实现中央公园建设净地移交；完成了菩提路沿线1623座房屋征收任务，实现菩提路全线贯通。同时坚持“市场化运作”，采取“投资人+EPC”模式，对老车站、原交通局区域进行了规划设计，为下一步项目启动奠定基础。

城，所以盛民也；民，乃城之本也。“城市更新不仅是提升城市

承载力、竞争力的关键，更是群众幸福感、获得感直接体现。”辛玉建表示，涅阳街道牢固树立精致理念、精品意识，致力打造城镇特色亮点工程。2023年以来，投资600余万元对园西巷、西工贸、杏山忆园、东关梅园等8个游园进行了提升改造；投资400余万元对12条背街小巷、2个老旧小区进行改造升级；投资1700余万元对四初中、实验中学和察院小学进行高标准建设；投资120万元建成诸葛书屋，打造“书香涅阳”；投资100余万元对护城河等城区内河进行疏浚加固，解决路灯亮化、下水道改造等民生实事206起。

招大引强蓄势能 创优环境植沃土

经济要发展，项目是支撑，招商是关键。

“2023年以来，街道已组织各类招商活动20余次，与安徽富煌等国内一大批优质企业开展深度合作。”辛玉建介绍，街道聚焦产业关联度密、发展前景好的大项目、好项目，大招商、招大商，实现了从招商到选商转变，先后招引投资17亿元的万德隆城市广场项目、投资11亿元的天基茂业综合体项目、投资10亿元的国际汽车城项目等。

领导带头，就是无声的命令，就是生动的榜样。涅阳街道党工委主要负责同志分别带领招商团队多次奔赴北京、广州、合肥等地对接名企、洽谈项目，充分发挥领头雁、火车头的作用。

涅阳街道高标准成立招商专班，完善招商图谱，对目标企业，实

施个性化、具体化、全面化跟踪对接。实行“五大战区”招商，充分利用市“五大战区”平台，紧盯“三个500强”企业，举办招商推介会，吸引优质企业投资兴业。实施全员招商，发扬“六皮”精神，形成“人人都是招商主体，人人都有招商任务，人人都是营商环境”的浓厚氛围，打造招商引资“强磁场”。目前，成功引进的投资10亿元的国际汽车城项目已开工建设。

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”区域经济的竞争，不仅是要素资源的竞赛，也是营商环境的比拼。

涅阳街道按照“三集中三到位”要求，投入100余万元，高标准打造行政审批服务大厅，书记主任坐大厅、业务骨干进大厅，全面落实“首问负责制”，确保企业群众满意。同时深入开展“万人助万企”

“万人联万户”活动，将1458个样本企业、16498个市场主体分包到村，形成点对点包联、面对面服务，及时为企业纾困解难。2023年，开展帮办代办业务6300余次，解决企业资金、用工等问题307件，落实金融贷款6500余万元。

如今，涅阳街道在培育好全量市场主体18000余户，样本企业1600户的同时，招商引资工作履约率、开工率和资金到位率均居全县第一方阵。

百尺竿头思更进一步，策马扬鞭自奋蹄。以党建引领，全方位推动高质量发展，已成为涅阳街道最鲜明的主题、最激扬的旋律。广大党员干部纷纷表示，将以敢为人先的闯劲、攻坚克难的拼劲、锐意进取的冲劲，为县域经济高质量高效率跨越发展作出新的更大贡献。



全县首家“行行行”就业服务站(资料图片)

统筹：时成九
图/文：何崎鹏 林仪冰

涅阳路社区

涅阳路社区以创建“红翔”特色党建品牌为依托，打造了“红翔青蓝汇”特色社区公益游学品牌。

社区通过多种形式的游学实践活动积极培养辖区青少年综合素质和创新精神，在普及地方文化、培育家国情怀、传播文明新风等方面发挥积极作用。成立“红色厨师长”联盟党建新平台，架起桥梁纽带，传承红色基因，弘扬公益精神，为党建工作注入活力，助推餐饮行业健康发展。同时不断优化民营企业发展环境，营造重商、尊商、安商、护商的良好氛围，助推民营企业开辟新赛道、塑造新优势、拓展新空间。

工业路社区

工业路社区凝聚辖区先锋党员、志愿服务队、外卖骑手等力量，创新创建“行行行”党建服务品牌，蹚出“发展有蓝图、创业有门路、服务有温度”的新型社区治理路径。

社区成立了全县首家“行行行”就业服务站，创设“行行行”创客工作室及子栏目《“行行行”中说》，采取“线上+线下”双驱动模式，向居民匹配精准就业信息。成立丁满24小时调解工作室，将矛盾化解于庭前。打造“行行行”红色物业驿站，为居民提供议事平台，将优质社区服务延伸至群众家门口，为居民的幸福生活“加码”。

校场路社区

校场路社区以幸福和谐星特色创建为目标，开展全心为民星、贴心便民星、爱心乐民星、恒心安民星、真心助民星评定，助力“五星”支部创建工作。

社区通过居民参与、推荐、评议等形式评先评优，用看得见、摸得着的身边人、身边事来教育、激励群众，推动辖区居民见贤思齐，做到学有榜样、赶有目标。同时定期在辖区居民中开展评星工作，通过社区自媒体——校场星播客栏目，在微信群等平台进行宣传。目前，社区已开展季度评星三期，选出各类“社区明星”20余人，得到了群众一致好评。

新华路社区

新华路社区以“红色传承·悦动新华”党建品牌为依托，以宜业兴业星创建为目标，开展“红悦归巢”行动，将流动党员及业主党员凝聚到商圈，把党员凝聚到支部，使商圈成为凝聚经济共建的“红悦商圈”。

社区集结了北京、郑州、南阳部分高校创客空间，联合多家金融机构成立了“红悦青创”创客空间，旨在为大学生、退伍军人和社区居民等不同阶段、不同层次的创业者提供低成本、便利化、开放式的新型创业公共服务。截至目前，已为21个创业者提供了落地见效项目，提供创业贷款500余万元。

紫金城社区

紫金城社区以“红锦+”为动力，保质量、重效率、做实事，深化结对共建，凝聚发展合力，织密就业创业增能网。

通过《紫金城事说》党建专题栏目，为宣传引流及后期就业创业贡献党建力量。社区致力于打造全年龄段数字友好型社区，实现从“商业街区”产业品牌到“未来社区”人居品牌的迭代升级，以“红锦+梦想共同体”为定位，构建三个主题空间场景序列，打造连接政企、居民和创客的梦想聚点，进一步提升区块居住价值、生活价值、创业价值，使之成为涅阳街道“五星”支部创建标志性成果。

幸福路社区

幸福路社区坚持以党建引领基层治理为主线，以创建“幸福路汇幸福”党建品牌为抓手，推进党群联动、多方参与，实现社区治理提质增效。

搭建幸福驿站，撑起一片“绿荫”。聚焦快递员、外卖员、环卫工人等户外群体工作之余的歇脚、饮水、充电等难题，建立“幸福驿站”，为户外劳动者提供暖心服务。

开设幸福直播间，点亮一座“灯塔”。支部书记边杰利用身为心理咨询师的优势，以线上直播形式开展系列访谈。针对家庭教育、夫妻关系、人际交往障碍等常见问题答疑解惑，目前已开播18期。

安国路社区

安国路社区以“五安”助力“五星”创建，奋力打造安业、安居、安治、安业、安业“五安”新社区。

去年以来，安国路社区创新“红色直播间”工作模式，将党课搬进直播间，推动党性教育向居民群众延伸。成立两个小区联合党支部，打造两个“红色物业小区”，创新“敲门十八法”“三必访”等红色标杆。首创“三微二化一目标”工作法，深化“三零”社区创建。建立“七彩”志愿服务队，推动“清单式”志愿服务落地见效；落实“三查一访两示范”工作模式，加大社区居民就业能力和创业扶持。

小店村

小店村立足地缘优势，以产业兴旺星创建为目标，创新实施了“小店大为、造链立业”行动，打造全年龄段特色教育和仓储物流产业链条。

小店村以幼儿教育中心、青少年教育篮球培训中心等为依托，形成全年龄段特色教育。目前在校生700余人，篮球培训中心常年学员300余人，每年为集体增收120余万元。创新实施商贸流通带动服务经济行动，投资建设了城区规模最大、功能最全的小店村创业仓储物流园，招引毅龙家具、佰世物流、多多买菜、金诺门窗、金鼎仓储等企业入驻，带动城乡居民就业创业500余人。②9



新华路社区红悦读书会